

# 海地总统遇刺案 又有4名嫌疑人落网

美国佛罗里达州迈阿密-戴德县联邦官员14日宣布，4名涉嫌在2021年参与刺杀海地总统若弗内尔·莫伊兹的人员在佛罗里达落网并受到指控。

据美国有线电视新闻网报道，4名嫌疑人是居住在迈阿密的哥伦比亚公民阿坎赫尔·普雷特尔·奥尔蒂斯和美国公民安东尼奥·因特里亚戈、瓦尔特·本特米利亚和弗雷德里克·伯格曼。因特里亚戈、奥尔蒂斯和本特米利亚涉嫌支持绑架或刺杀莫伊兹的图谋，受到相同指控。

因特里亚戈在迈阿密拥有“反恐小组保安”公司，奥尔蒂斯是这家公司的代理，本特米利亚是一名投资人。为行刺莫伊兹，这家公司雇用约20名接受过军事训练的哥伦比亚人。本特米利亚的借贷公司2021年4月向“反恐小组保安”公司提供17.5万美元贷款，支持行刺行动。

按照联邦官员的说法，上述3人指望扶持海地公民克里斯蒂安·萨农取代莫伊兹出任海地总统，以换取建筑、军事装备等领域合同带来的“巨额经济利益”。

佛罗里达南区联邦检察官马尔肯齐·拉普安特说，伯格曼被控从南佛罗里



2月14日在美国佛罗里达州迈阿密举行的记者会上拍摄的海地总统若弗内尔·莫伊兹的照片  
新华社/美联

达向海地走私20件防弹背心，供那些实施刺杀行动的哥伦比亚前士兵使用。

2021年7月7日凌晨，一个刺杀行动组闯入莫伊兹位于海地首都太子港的私宅，朝莫伊兹夫妇开枪。莫伊兹身中12弹后身亡，他的妻子虽然中弹但幸存下来。

美国司法部声称，已有11名嫌疑人在美国被关押并受到指控，包括关键嫌疑人、海地裔美国人雅姆·索拉热和约瑟夫·樊尚。

此前相关庭审文件显示，嫌疑人原本计划把莫伊兹送上飞机并押往某一地点，但未能找到飞机和充足的武器。按照联邦检察官拉普安特说法，嫌疑人遂将行动计划从“强行把莫伊兹赶下台……变成将他刺杀”。

海地位于加勒比海北部，是全球最贫穷的国家之一，饱受暴力犯罪、自然灾害困扰。莫伊兹遇刺身亡后留下权力真空，导致帮派愈发猖獗，绑架、强奸和谋杀激增。  
新华社专特稿 陈丹

## 美国化学品列车脱轨泄漏持续引发忧虑 死鱼浮在水面 居民咳嗽不止

美国俄亥俄州政府官员14日说，本月初发生的运载危险化学品货运列车脱轨事故造成水体污染，导致大约3500条鱼死亡。

尽管地方政府宣布附近居民可以“安全回家”，浮在水面的死鱼，刺激眼睛的烟雾，主河道上大片的污渍……依然让当地居民忧心忡忡。

### 动物死亡

俄亥俄州自然资源部主管玛丽·默茨14日在州政府一场新闻发布会上说，2月3日在东巴勒斯坦镇发生的脱轨事故导致附近水体污染。

她说：“根据我们的样本和模型，我们估计约有3500条鱼死亡，散布于各溪流、支流和水渠。死的绝大多数是镖鲈等小鱼，受影响水道总长度大约11.2公里。”

生活在事故现场附近的一些居民担心，自家养的动物可能通过空气、水和土壤接触泄漏出来的有毒化学物质。

在东巴勒斯坦镇西北方向大约16公里的北利马镇，一名居民告诉俄亥俄州的WKBN电视台，她养的5只母鸡和公鸡7日突然死亡。而就在前一天，涉事列车运营商诺福克南方铁路公司引燃运载有毒化学品氯乙烯的脱轨车厢，开始所谓“受控释放”。

美国国家运输安全委员会说，涉事

列车共3个车头、150节车厢，从伊利诺伊州开往宾夕法尼亚州，3日晚驶经东巴勒斯坦镇时因机械故障发生事故，38节车厢完全脱轨，另有12节车厢起火烧毁。其中10节脱轨车厢运载氯乙烯等危险化学品。

### 咳嗽不止

消费者新闻与商业频道14日报道，在东巴勒斯坦镇西北方向大约24公里的博德曼镇，现年39岁的婚礼摄影师詹娜·吉安尼奥斯说，她过去一个多礼拜以来一直咳嗽，她现在只敢喝瓶装水，但用浴室的自来水洗澡时仍感觉不舒服。

“他们只疏散了事发地方圆1英里（约合1.6公里）的人，我觉得荒唐，”吉安尼奥斯一边咳嗽一边说，“我担心此事对人的长期健康影响。现在是一团糟。”

在距离事故现场大约6.4公里的宾州达灵顿，动物保护团体“同道拯救牧场”抓紧撤离包括一头牦牛和一头瘤牛在内的77头大型动物到安全地点暂时躲避两天。

该团体创始人莉萨·玛丽·索普科说：“我们可以看到大团烟雾朝我们飘过来。我们的眼睛有灼伤感，我的脸也有感觉。”

俄亥俄州和宾州州长、东巴勒斯坦镇消防部门负责人等各级官员8日联

合宣布，事故现场所在区域及周边居民区采集的空气质量样本中，相关污染物读数一直低于需要作安全筛查的水平，东巴勒斯坦镇及周边区域居民可以安全回家。

普渡大学环境和生态工程学教授安德鲁·惠尔顿说，泄漏的化学品燃烧时会产生其他化合物，美国环保局可能没有做这方面的监测。而且，列车运载的一些其他化学品同样可以引起头疼、恶心、呕吐或皮肤刺激。

### 水体污染

事故发生后，美国中东部主要河流之一俄亥俄河出现一大团受污染物质。俄亥俄州环保局主管地表水事务的官员蒂法尼·卡瓦莱茨14日在新闻发布会上说，那团污染物包含丙烯酸丁酯等物质，正以每小时1.6公里的速度向美国最长河流密西西比河缓慢移动。

按照俄亥俄州州长迈克·德温的说法，那团污染物不会对以俄亥俄河为饮用水源的大约500万民众构成严重威胁。只是，他和多名州政府卫生、环保官员提醒，在事发地附近使用私人水井的居民应当只饮用瓶装水。

据路透社报道，一些居民觉得头疼，担心政府或铁路运营商隐瞒了关于污染及潜在危害的部分真相。

新华社专特稿 胡若愚

## 三大因素拖累 日本经济复苏

日本内阁府14日公布的初步统计结果显示，2022年日本实际国内生产总值(GDP)小幅增长1.1%，增幅明显小于上年。由于多重不利因素叠加，去年日本经济增长不及预期，始终在低位徘徊。

2021年12月，经济合作与发展组织发布日本经济形势展望时曾认为，日本2021年走出衰退后有望实现稳定扩张，2022年经济增速或达3.4%。然而，由于全球经济遭受多重超预期因素冲击，2022年日本经济维持低迷态势，第一季度和第三季度两度出现负增长，GDP仍未恢复至疫情前水平。

从具体数据来看，2022年，占日本经济比重二分之一以上的个人消费比上年增长2.1%；设备投资、货物及服务出口分别增长1.8%、4.9%；住宅投资减少4.7%。由于日本国内新冠疫情反复、物价持续上涨，消费和投资虽保持正增长，复苏势头均受到抑制，不及各界预期。

从内外需对日本经济增长的贡献度来看，2022年日本货物及服务出口增幅明显小于去年；与此同时，日元大幅贬值令进口增幅扩大，对经济增长的拖累作用被放大。全年外需对经济的贡献度降至负区间，内需对日本经济增长的贡献为1.7个百分点，外需的贡献为负0.6个百分点。

去年，日本经济复苏受到拖累主要归结为以下三个主要原因。

首先，以美联储为首的美欧发达国家央行快速收紧货币政策，日本央行迫于国内经济形势不得不维持超宽松货币政策，使该国去年以来持续面临本币贬值、进口成本上涨压力。此外，乌克兰危机令国际大宗商品价格持续高企，进一步放大了日元贬值对本国经济的影响。2022年日本企业物价不断创新高，许多企业业绩恶化。

其次，由于疫情反复，日本消费领域受到明显影响。同时，物价普遍持续上涨，实际收入不升反降，一定程度影响了消费者心理。

第三，由于海外经济减速、欧美等国需求下降，对日本经济增长意义重大的众多出口行业受到抑制，出口对日本经济的贡献下降。

受多重因素影响，去年第四季度日本经济并未出现明显反弹，实际GDP仅环比上升0.2%，按年率计算增幅为0.6%，远低于各界预期。其中，设备投资环比下降0.5%，令很多专家对全球经济减速的忧虑加重，认为2023年经济形势不容乐观。

野村综合研究所研究员木内登英认为，当下物价涨幅超过工资涨幅的逆风仍将持续，而去年第四季度多个指标下滑显示海外经济形势严峻。日本经济高度依赖外需，如果海外经济恶化，2023财年日本经济增幅很可能低于1%。

新华社记者 刘春燕

新华社东京2月15日电